



思明区市政园林局聚力为思明区在建设现代化生态文明之城、在城市能级提升上打头阵、当标兵。图为兼具颜值和人气的中山公园。(本报记者 张奇辉 摄)

建功高颜值 市政争先锋

思明区市政园林局扎实开展主题实践活动,为争创全国文明典范城市贡献力量

本版文/本报记者 吴燕如 林焯
通讯员 林焯

抓学习、抓行动、抓落实——近段时间以来,作为文明创建主力军,思明区市政园林局扎实开展“建功高颜值 市政争先锋”主题实践活动,从机关到下属单位,再到各协作单位,市政园林局系

统上下激发干事创业的澎湃动力。3月7日,思明区污水处理设施高质量高标准建设报道相关内容还登上《人民日报》,这是对思明区治水工作的肯定和激励。

治好水、修好路、收好垃圾、养好花草树木——以做好几大主业的“四好”工作为目标,思明

区市政园林局深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,按照思明区委区政府部署要求,以“高标准、系统性、常态化、严要求”的工作总要求,把文明创建工作落实落细到市政园林的每个领域、每个环节,聚力为思明区在建设现代化生态文明之城、在城市能级提升上打头阵、当标兵,全力

为全市争创全国文明典范城市贡献思明市政力量。

守护蓝天、碧水、净土,扎实推动全区市政园林环卫基础设施提档升级、养护保洁精致亮丽、服务民生细致温暖,思明区市政园林人正以昂扬的精气神奋力谋新篇、开新局、创新业。

1 治好水

北0号排洪渠成为全市首批排口打开工程

厦门市筲箕湖保护中心北0号截流闸门站,位于咖啡一条街这侧的筲箕湖畔。今年1月3日,这个闸门站迎来重要节点——成为全市首批打开的排洪渠闸口。根据两个多月的持续跟踪观察,得到的结果是:北0号排洪渠内未有超标水体排出,开闸放水运行情况良好。

这意味着什么?该片区排水管网的水排入筲箕湖之前,已不再需要通过截流站将污水截流,因为排水管网已经没有污水流入。这验证了北0号排洪渠周边约0.22平方公里区域的正本清源改造彻底,雨污分流收效显著,实现入湖水水质无污染。可喜的成效离不开市民的理解与支持,因为正本清源改造的“源头”就在每个小区、每栋楼。

记者了解到,北0号排洪渠周边区域为滨北官任片区,涉及8个建筑小区和6条道路,于去年12月31日完成正本清源改造。近日,记者来到改造的其中一个小区——新港广场,看到楼外墙两条白色管道分别贴有“雨”“污”的字眼。小区雨污分流改造后让居民陈玉莲深有感触,她说:“改造前,小区冒污水散发臭味;改造后,小区蚊虫少了,环境明显变干净了。”

北0号排洪渠的成果为后续全市排洪口开闸提供了示范性经验,增加了思明区正本清源改造工作的信心和决心。按计划,今年还将继续推进筲箕湖排口的打开任务。

>行动

聘请特约观察员 监督检查污水“两高”工程

污水“两高”工程建设关乎民生福祉,关乎城市发展。3月9日,思明区政协18名专家学者被聘为首批污水“两高”特约观察员。接下来,特约观察员将每月一次对污水“两高”在建工地质量、安全、文明施工情况进行监督检查,并提出意见建议。特约观察员“问诊把脉”“内考外评”,在全市范围内率先创新了外部监督、考核、参与、共建机制。

在此次主题实践活动的“筑基”工程目标中,试行外部评价多元化是一大创新内容。聘请污水“两高”特约观察员正是率先落地的有力举措,表明了思明区市政园林局深入推进污水“两高”建设,持续做好水文章,构建一流生态环境的责任和担当。

今年,思明区市政园林局将分类分步分解改造任务,成立工作专班,完善片区排水管网大系统。同时,下足“绣花功夫”,优化工作流程,做好市政设施管养,对辖区内长度900多公里的市政排水管网、99个排海口定人定岗定责,进行全覆盖排查、整改、提升,不断提升市政设施管养水平,让城区环境更宜居、更美丽。

2 修好路

打通断头路 全力建设样板项目



蔡岭路(洪文泥窟社段)市政工程进入收尾阶段,通车后将彻底打通蔡岭路。图为洒水车在蔡岭路养护。(本报记者 张江毅 摄)

713米,不长不短的一段路,成了打通蔡岭路的最后关键。这段路位于洪文泥窟社。眼下,好消息传来——蔡岭路(洪文泥窟社段)市政工程已进入收尾阶段,待验收后即可通车。

双向四车道沥青混凝土路面,呈东西走向,中间安装红白相间的护栏;道路两侧的灰色栏杆内,是自行车道和人行道,还栽种着凤凰木和羊蹄甲两排行道树。近日,记者来到施工现场,思明区市政中心项目负责人和施工单位负责人协调人行道石凳的安装工作。思明区市政中心项目负责人说:“人行道每隔45米左右,将安装供行人休憩的石凳,让道路更便民。”

做好一个个细节,才能高质量完成工程。记者看到,行道树根部用绿网盖住,既保湿土壤,还起到控尘作用;按照海绵城市理念,自行车道设计透水混凝土路面,人行道铺设透水砖;预留公交车道,安装智慧灯杆,管线全部下地,道路上空视野清爽……

据悉,蔡岭路沿线与五条道路相交,一头连着洪莲东路,另一头连着前埔路,中间与前埔西路、前埔西二路、前埔西三路相交。蔡岭路(洪文泥窟社段)打通后,将完善片区路网及管网系统,方便周边居民出行。

记者了解到,该项目虽然不大,但所在地原为城中村,道路涉及的相关协调工作较多,经过各参建单位奋力攻关,项目按计划圆满完成了道路主体、交通设施、管线沟、照明、雨污水、绿化等工程建设内容。

>行动

打造党建品牌“匠心·匠人”

塑造“匠心”,建设样板项目——这是主题实践活动的一个亮点和具体抓手,思明区市政园林局致力于为高颜值中心城区打造更多独具思明特色的样板工程。蔡岭路(洪文泥窟社段)市政工程就是今年着力要打造的样板道路,让这条路成为开元创新社区城市更新的一道亮丽风景线。

党建赋能,互融共促。思明区市政中心将打造党建品牌“匠心·匠人”,在工作中用工匠之心,做工匠之人,全力推进党建业务高质量发展。今年,思明区市政中心还将全力推进断头路打通、重点区域配套道路等市政项目建设,全面加强现场安全文明施工管理,做到知责于心、担责于身、履责于行,推动项目建设任务保质保量按时完成,打造一批高品质市政精品工程。

3 收好垃圾

优化专班服务 破解小区垃圾分类难题

小区垃圾分类桶投放点的选址,不是一件容易的事。面对不同小区的各种状况,思明区环卫中心(拉分中心)需要心中有数、手中有招,才能既让居民满意,又确保垃圾收运高效顺畅。近期,该中心在滨海街道上李社区鹭悦豪庭小区就破解了一个难题。

鹭悦豪庭小区的垃圾分类集中投放点,设在小区二楼露台。因为这个点离居住区较近,方便居民投放。可时间一长,拖桶作业、洗桶油污以及夏天异味等带来的困扰也出现了,小区居民意见很大。由于小区一楼都是店面,一时找不到合适的投放点位。接到滨海街道的反映后,思明区环卫中心服务专班及时跟进、实地指导,联合街道召集小区居民代表、物业单位和上李社区共同商议,在充分听取各方意见后,给出解决方案:在上午和夜间两个投放时间段将垃圾分类桶移至楼下的一个空地,环卫转运公司在投放时间结束时无缝对接转运,待垃圾转运后,再将垃圾桶收存起来。这个做法使小区实现了无桶化管理模式,解决了困扰小区的问题。

又快又好解决问题的背后,得益于思明区环卫中心持续优化的专班精细化服务。滨海街道服务专班组长周顶平介绍,清单具体到每条路的保洁员名单,街道和社区可立即找到责任人,他们也主动接受属地街道、群众的监督。



思明区环卫中心服务专班和街道、社区工作人员在一线协调解决问题。(思明区市政园林局 供图)

>行动

及时“接单” 解决重点难点问题

市容保洁、垃圾分类均为系统工程,思明区环卫中心通过持续优化专班服务,搭建起中心、街道和社区、管养企业之间更为紧密的联动平台。

按照任务项目化、项目清单化、清单具体化,思明区10个街道都有各自的环卫中心服务街居专班,服务内容按照“一街道一清单”。思明区环卫中心将环卫管养的区域、问题的处理及反馈机制,以及环卫中心和管养企业、专班人员的职责范围、联系方式等全部“上单”,街道和社区可对照清单,快速对接不同环卫业务事项的联络人,实现服务标准化、规范化、便利化。今年,思明区环卫中心将继续紧抓专班服务,及时“接单”、协调解决街道重点难点问题;抓好系统联动,健全部门间、系统内联动机制,凝聚合力,共促成效;抓现场办公,深入工作一线,摸实摸透情况,以实招硬招破难点、通堵点。

同时,以市容环卫十二条措施为抓手,固化文明创建专项整治有效做法,促进管养企业查缺补漏、动态提升。以进一步加强生活垃圾分类工作十条措施为抓手,在低值可回收物收运体系完善等工作上取得新突破。

4 养好花草树木

老牌公园换新颜 近邻公园精致出彩



“近邻驿站”在中山公园的儿童乐园内揭牌启用,为市民提供多样化便民服务。图为居民在新增设的图书角看书。(思明区市政园林局 供图)

三月的中山公园,生机盎然。金鱼草、海棠花、孔雀草、凤仙花等新种的绿植花开正艳。施肥除草、修剪整形、种植鲜花……经过思明区园林绿化中心的精心养护,中山公园的绿化景观在各个季节呈现不同的美景,市民尽享绿色福祉。

作为老城区的一个地标,96岁“高龄”的中山公园通过文化建筑的重建与修复、水体提升、附属设施改造和植被优化,焕发出新的生机活力。

既要“颜值高”,更要“里子美”。3月5日,集休憩、母婴、医药、轮椅、用水等一体化便民服务内容于一体的“近邻驿站”在中山公园的儿童乐园内揭牌启用。揭牌仪式上,还举行了“家庭养花”义务咨询服务活动和“园长带你逛动物园”活动,吸引众多家庭参加。家长张女士说:“这里不仅有温馨的休憩、用水场所,还能让孩子深入逛公园,学到更多知识,值得点赞。”接下来,思明区园林绿化中心将在辖内公园选点设立“近邻驿站”,用心打造“园长带你逛公园”品牌文化,进一步提升区属公园的品质活力。

老牌公园焕新蝶变,近邻公园精致出彩。在福海社区成功大道桥下,民族路“邻里公园”人气十足,游乐健身设施让大人小孩尽享运动带来的快乐;位于寿彭路的街心公园“共青园”,以共青团元素为主题,色彩明亮鲜活,令人耳目一新;巡司顶社区的“红领中公园”增设“交通安全标识”互动景墙,吸引孩子学习。令人期待的是,湖明路“家风园”、莲岳路“拾光园”即将完工,附近居民将有新的休闲空间。

因地制宜、各具特色,近邻公园不断提升居民的幸福感和获得感。思明区园林绿化中心以拓宽绿色活动空间为目标,努力打造“城在绿中、街在景中”的绿色生态体系,让城园相融、人城和谐。

>行动

在园林绿地上做精品出文章

主题实践活动中的一项重点工作,是探索党建引领新路径,建设“民心”工程、设置“近邻驿站”。中山公园作为人气最旺的公园之一,思明区园林绿化中心将其作为启动“近邻驿站”的第一站。“近邻驿站”的设立启用,是思明区市政园林局服务群众、倡导文明的具体行动,也是市政园林系统近邻服务、绿化志愿服务工作向品牌化、特色化发展的新起点。

精雕细琢,精益求精。今年,思明区园林绿化中心将统筹推进城市园林绿化建设,在园林绿地上做精品、出文章,加快推进铁路公园、鸿山公园以及街心公园等民生项目的改造提升,为城市增绿添彩。同时,深化“近邻·思民”专项活动,在公园管理、便民设施等方面问需于民,拿出具体措施。开展更多类型的进社区、入街道爱绿护绿科普宣传,绿化养护指导志愿服务工作,进一步推广“市民园长”创新管理模式,通过拓展共享服务,为市民提供更舒适的绿地休闲环境。



筲箕湖北0号排洪渠成为全市首批排口打开工程。图为靠近咖啡一条街的筲箕湖碧波荡漾。(本报记者 张江毅 摄)